Методичні рекомендації щодо організації  проведення державної підсумкової атестації з біологї в 9 і 11 класах загальноосвітніх навчальних закладів області
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Шановні вчителі!

У процесі підготовки до проведення державної підсумкової атестації (далі – ДПА) в 9-х і 11-х класах у 2015  році рекомендуємо ознайомитися із Положенням про державну підсумкову атестацію учнів (вихованців) у системі загальної середньої освіти (затвердженим наказом Міністерства освіти і науки України від 30 грудня 2014 року № 1547 та зареєстрованим у Міністерстві юстиції України 14 лютого 2015 року за № 157/26602) та наказом Міністерства освіти і науки України від 20 лютого 2015 року № 192 «Про проведення державної підсумкової атестації учнів (вихованців) у системі загальної середньої освіти у 2014/2015 навчальному році»,зокрема - орієнтовними вимогами до змісту атестаційних завдань з біології у 9-х та 11-х класах.

Завдання для проведення атестації укладаються педагогами школи, погоджуються педагогічною радою та затверджуються керівником  навчального закладу. 
  Педагоги  обиратимуть за власним розсудом кількість варіантів завдань  для ДПА, ураховуючи кількість учнів та  розміщення їх в класній кімнаті.  

           Державна підсумкова атестація у основній школі
 МОН України не визначено конкретного часу, відведеного для проведення ДПА з біології, тому рекомендуємо скористатися процедурою проведення її у випускних класах, апробованою в минулих навчальних роках.   Учні 9 класів загальноосвітніх навчальних класів виконують атестаційну роботу протягом 60 хвилин. Учні класів (груп) з поглибленим вивченням біології – протягом 90 хвилин. Час на вступну бесіду та інструктаж при цьому не враховується.     
Державна підсумкова атестація з біології у 9 класі  проводиться у письмовій формі за навчальними посібниками: 

1. Костильов О. В. Збірник завдань для державної підсумкової  атестації з біології. 9 клас / О. В.  Костильов, О. А. Андерсон . – К.: Центр навч.-метод. л-ри, 2014. - 127 с.; 

2. Костильов О. В. Збірник завдань для підсумкових контрольних робіт  з біології для  9 класу / О.В. Костильов,  О.А. Андерсон . – К.: Генеза, 2015. – 48 с.   

Зміст атестаційної роботи з біології визначається програмою для загальноосвітніх навчальних закладів "Біологія. 7-11 класи" (К.: Ірпінь: Перун, 2005), для класів з поглибленим вивченням біології – програмою для загальноосвітніх навчальних закладів з поглибленим вивченням біології (збірник навчальних програм для загальноосвітніх навчальних закладів з поглибленим вивченням предметів природничо-математичного та технологічного циклу. – К.: Вікторія, 2009) і підручниками, що використовуються у   навчальному закладі.

Зміст атестаційної роботи має відповідати програмному змісту і державним вимогам до рівня загальноосвітньої підготовки учнів із таких розділів: "Людина", "Біологічні основи поведінки людини" – 70 % завдань; "Рослини", "Гриби та лишайники", "Бактерії", "Тварини", "Організми і середовища існування" – 30 % завдань.

Елементи змісту атестаційної роботи: роль біології в практичній діяльності людини; методи вивчення живих об’єктів (спостереження, опис, вимірювання, експеримент); ознаки організмів; особливості рослин, грибів, бактерій, тварин, їх значення у природі та використання у практичній діяльності людини; взаємодія різних видів в природі, правила поведінки в природі; будова рослинних і тваринних клітин; особливості організму людини, його будови та процесів життєдіяльності (тканини, органи і системи органів, процеси життєдіяльності, внутрішнє середовище, імунітет, нейрогуморальна регуляція процесів життєдіяльності, профілактика захворювань, правила здорового способу життя, надання першої допомоги).

До атестаційної роботи мають увійти завдання різних рівнів складності: завдання на відтворення знань, що передбачають уміння розпізнавати типові біологічні об’єкти, процеси, явища; давати визначення основних біологічних понять; користуватися біологічними термінами і поняттями тощо; завдання на застосування знань, які передбачають використання уміння описувати, характеризувати, порівнювати біологічні об’єкти, явища, процеси; описувати і пояснювати результати експерименту, дані таблиць, графіків; встановлювати причинно-наслідкові зв’язки, узагальнювати, робити висновки; використовувати знання у практичній діяльності.
 Обов’язковим є включення відкритих  завдань, що передбачають розгорнуту письмову відповідь.  Отже  атестаційна робота має включати 
75 % завдань на відтворення і 25 %  -  на застосування знань.
 У кожному варіанті для учнів 9 класу  варто передбачити 27 тестових завдань з першої-третьої частин і два завдання з відкритою відповіддю з п’ятої частини ( по одному з груп  «А» та «Б»). Для учнів, які поглиблено вивчали біологію, у  кожному варіанті – 28 тестових завдань першої - четвертої частин, два завдання з відкритою відповіддю з п’ятої частини  ( по одному з груп  «А» та «Б») та одне завдання з шостої частини.

  Відповіді на завдання рубрик А і Б  записуються учнем у стандартизованому бланку, зразок якого розміщено у вказаному збірнику №1. 

          Оцінювання всіх завдань атестаційної роботи здійснюється за рейтинговою шкалою, наведеною  в таблиці 1 збірника  №1.
      Під час виконання роботи учні не можуть  користуватися додатковою літературою ( таблицями, посібниками тощо).

Оформлення  закритих завдань  здійснюється  учнем у стандартизованому бланку, зразок якого розміщено у збірнику, завдання відкритого типу  -  на окремих аркушах зі штампом навчального закладу.  

                         Державна підсумкова атестація у старшій школі
Зміст атестаційної роботи з біології за курс старшої школи має відповідати державним вимогам до рівня загальноосвітньої підготовки учнів  передбаченими навчальними програмами для профільного навчання учнів загальноосвітніх навчальних закладів: рівень стандарту, академічний рівень, профільний рівень (Тернопіль: Мандрівець, 2011).

Атестаційна робота складається із завдань різної форми і рівнів складності: завдань у тестовій формі, завдань відкритого типу з короткою відповіддю, та з розгорнутою відповіддями. До атестаційної роботи включаються такі типи завдань у тестовій формі: з вибором однієї правильної відповіді з 4-5 запропонованих; завдання з вибором декількох правильних відповідей з 5-6 запропонованих; завдання на встановлення відповідності; завдання на встановлення правильної послідовності; завдання з вибором трьох правильних відповідей із трьох груп запропонованих варіантів відповідей.      Завдання відкритого типу  передбачають надання учнями розгорнутої відповіді, спрямовані на виявлення рівня сформованості в них уміння самостійно оперувати біологічними поняттями і термінами, обґрунтовувати та пояснювати біологічні процеси і явища, грамотно, логічно і послідовно формулювати свою відповідь; застосовувати знання у новій ситуації; встановлювати причинно-наслідкові зв’язки; аналізувати, систематизувати знання; узагальнювати і формулювати висновки; розв’язувати біологічні задачі, застосовувати теоретичні знання на практиці.

Державна підсумкова атестація з біології  в 11 класі проводиться в письмовій формі за таким навчальним посібником: 

 Фіцайло С. С.  Збірник завдань для державної підсумкової атестації з біології: 11 клас./ С. С.  Фіцайло,  Н. В Скрипник , І. І.,  Мердух,
Л. А. Мирна, В. І Соболь  – К.: Центр навч. –метод. л-ри, 2014 -95с. 

Загальна кількість завдань  - 26 (для учнів, які вивчали біологію на академічному рівні і рівні стандарту) або 28  - (для учнів, які вивчали біологію на профільному рівні). 

Письмова атестаційна робота виконується 90 (учнями, які вивчали біологію на академічному рівні й рівні стандарту) або 135 ( учнями, які вивчали біологію на профільному рівні) хвилин.

Під час роботи учням не дозволяється користуватися додатковою літературою (таблицями, посібниками тощо), окрім довідкових матеріалів, розміщених у збірнику. Для проведення обчислень учні можуть користуватися калькулятором.

Оформлення  закритих завдань  здійснюється  учнем у стандартизованому бланку, зразок якого розміщено у збірнику, завдання відкритого типу  -  на окремих аркушах зі штампом навчального закладу.  

Державна підсумкова атестація з екології проводиться у письмовій формі за навчальним посібником: 

Бойчук Ю. Д Збірник завдань для державної підсумкової атестації з екології. 11 клас / Ю. Д., Бойчук, С. О. Малікова. – К.: Центр навч.-метод. л-ри, 2014 – 78 с.
Зміст атестаційних робіт відповідає чинним навчальним програмам з екології рівнів стандарту, академічного та профільного для загальноосвітніх навчальних закладів. 

Атестаційна робота для учнів, які вивчали навчальний предмет «Екологія» на академічному рівні й рівні стандарту, складається тільки із завдань блоку А.

 На виконання атестаційної роботи учням, які навчалися за програмами рівнів стандарту й академічного, відводиться 90 хвилин.  

Атестаційна робота для учнів, які навчалися за програмою профільного рівня, складається із завдань блоків А та Б. 

 На виконання атестаційної роботи учням профільного рівня надається 120 хвилин. 

Загальна кількість завдань атестаційної роботи – 26 (для учнів, які вивчали екологію на академічному рівні і рівні стандарту) або 28  - (для учнів, які вивчали екологію на профільному рівні).    

Під час проведення державної підсумкової атестації з екології учням заборонено користуватися будь-якими довідковими матеріалами, які не були надані вчителем. Учень має право використувати калькулятор, лінійку, кольорові олівці,  карти України, які розміщені в шкільних географічних атласах: «Атлас 8 клас. Фізична географія України» (ДНВП «Картографія», 2006-2011) та «Фізична географія України. Атлас для учнів 8 класу» (ЗАТ «Інститут передових технологій», 2008, 2009). 

      За довідками та роз’ясненнями звертатися в КНЗ КОР «Київський інститут післядипломної освіти педагогічних кадрів», 

навчально - методичний кабінет природничих дисциплін та регіонального краєзнавства

